

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.

Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.

Flókkiadóhivatal:
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner
papirkereskedés).

Telefonszám: 150.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és
kiadóhivatalok:
Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa
Szepesvárm.: Lőcse, Igló.

Előfizetési árak:
Egy évre . . . 14 K — f.
Fél évre . . . 7 K — f.
Negyedévre . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegköltéssel több.
Megjelenik mindennap
délután 5 órakor.

Haladó párt.

Írta: SZÁSZ JÓZSEF, orsz. képviselő.

Haladó párt nevet vesz fel a bécsi kirendeltség hazafiatlan bandája. Így mondják a lapok, amelyek azt is ujságolják, hogy az ügyvivők és fizetett ügynökeik vigan verbuválnak az ugynevezett szabadelvű párt tagjai között. És nem eredmény nélkül. Ha igaz a hírük, eddig kilencven gyász magyar csapott fel Kristóffy-huszárnak.

Kilencven gyász magyar együtt, egy táborban: ezek alkotják majd a haladó pártot. Ezek azok az elszánt vitézek, akik utra kelnek majd, hogy arannyal, ezüsttel és vassal leigázzák az országot. A tatárpusztítást kiheverte ez a nemzet, lerázta magáról a török jármot, megállta helyét derekasan mindig az osztrákkal szemben is, ugyan mit tesz majd ezzel a kilencven gyász magyarral?

Kétség se fér hozzá, hogy elbánnik velük érdemök szerint. Ami nem sikerült töröknek, tatárnak, négyszázesztendő harcban az osztráknak, hogyan sikerülne az kilencven kétes értékű politikai existenciának?

Mire szövetkezett ez a banda? A nemzeti jogokért folytatott küzdelem letörésére. A magyar alkotmány évezredes fájának kidöntésére, a népszabadság megfojtására, az emberi jogok eltiprására. Szövetkezett olyan hazaellenes bűncselekményekre, amelyeket árulás néven ismer a nemzetek történelme s amelyekért magánál a jó istennél sincs irgalom és bünbocsánat.

És ez a bűnös szövetség veszi fel a „haladó“ párt nevet! Kik akarnak ebben az országban bolonddá tenni? Nincs itt ma már olyan ostoba, aki tisztán ne lássa céljaikat is, eszközeiket is, amikkel galád szándékukat megvalósítani akarják.

Szédületesen mély ezeknek az embereknek az erkölcsi romlottsága. Még a külső látszatot se tudják már megóvni. Szemérmetlenül változtatnak színt, cserélnek gazdát, csak hogy a hatalom árnyékában sütkérezhessenek s élvezzék a hatalom által oda dobott konckokat. Ezek az urak tapsoltak, mikor hatalmon volt, báró Bánffy, hizelkedtek Széllnek, dicsőítették gróf Tisza Istvánt, most pedig megtagadják valamennyit s Kristóffyra esküsznek!

Megdöbentő „haladás“ ugy-e bár?

Bécsből tüzet fujnak felénk, az osztrák gyujtogatók tüzes csóvát dobálnak alkotmányunk templomára s ezek az urak nem a mi s nem a nemzet segítségére sietnek, hanem oda állanak az osztrákok közé, hogy Herosztrateszekként porrá égessék törvényes jogainkat, állami önállóságunkat, nemzeti becsületünket.

Jól megjegyyezze a nemzet!

És ne felejtse azt se, hogy ezek az urak uralkodtak és gazdálkodtak itt, harmincöt esztendőn keresztül s hogy ezek az urak idézték elő a mai sulyos helyzetet is. Mert politikájuk nem volt őszinte nemzeti politika. Takargatták az igazságot fenn is, lenn is. A hosszú harmincöt esztendő uralom alatt semmit sem tettek az alkotmány biztosítékainak fejlesztésére, a nemzet alkotmányos erejének fokozására, s a nép nyomorának enyhítésére. Nem terjesztették ki a választói jogot, de folytonosan a plutokráciát istápolták. Harmincöt éven keresztül semmit nem tettek sem a nemzetért, se a népért, s most mikor elbuktak a választásokon, csak hogy tovább bitorolják a hatalmat egyszerre előállanak, verik a mellüket, hogy ők a nép barátjai, ők az igazi apostolok, s az üdvözül csak, aki nekik és bennük hisz.

Szegény legények hiába erőlködtek!

A nemzet jól ismer már benneteket s türelmét tovább „haladással“ ne tegyétek próbára, mert bizony mondom, dühében és jogos elkeseredésében kegyetlenül szétver köztetek. És ezt csak ti bánjátok meg.

Ugy-e, magatok sem csodálkoznátok, ha megtenné?

A táborszernagy kabinetje. Fejérváry kinevezése eldőlt. Megalkuvás a választási reformban.

— Fővárosi tudósítónk telefonjelentései. —

Kassa, okt. 17.

A Fejérváry-kormány kinevezése befejezett dolog. Békés megoldásról, hompromisszum tervről — melyet az utóbbi időben itt-ott emlegettek, többé szó sem lehet — most már az új választások következnek.

Ezt megelőzőleg azonban, minden vonalon tobzódni fog a vesztegetés és erőszak. A császári hajlandósággal utrabocsátott sáskahad, el fogja lepni a magyar közélet fórumát s ahol csak lehet, le fogja tarolni a letarolhatót. Gyászos időszak vár a magyar nemzetre, ha most nem leszünk erősek, a császári hatalom tultengésre, a mindenre kész zsoldos-miniszterek nagyobb sebet üthetnek a nemzeti akarat testén, mint aminő volt a harminc esztendő szabadelvű ráktene.

Az abszolutizmus bérencei új köntössel jönnek Bécsből, a „haladó párt“ jelszavával keresnek majdan hiveket. Sőt már találtak is. Velük lesz állítólag a szabadelvűpárt zöme. Hát csak legyen. Annál jobb. A magyar nemzet becsületes fia legalább tudni fogják, hogy először a szabadelvű kigyó-fészket kell széjjeltiporni, azokkal kell leszámolni, kik mindég Bécs rendelkezésére állnak s ha velük végeztünk — ami könnyű dolog — a Fejérváry-Kristóffy-pártot mint a pelyhet, úgy fogja elfuni a nemzeti akarat. Harcot hirdetnek — mi szintén fegyverben állunk, fegyverünk a törvény és a független eszméhez való rendületlen ragaszkodás. Győzni mi fogunk, győznünk kell!

Mai híreink ezek:

Budapest, október 17.

Eredménynyel vissza.

Fejérváry Géza báró és Vörös László kereskedelemügyi ügyvivő ma reggel Bécsből a fővárosba visszaérkezett. Politikai körökben elhatározott dolognak mondják a Fejérváry-kormány kinevezését s az erről szóló királyi kézirat megjelenését holnap vagy holnapután várják.

A választási jog.

A szabadelvű párt köréből az a hir szivárgott ma ki, hogy a király kivánságára Kristóffy annyi lényeges változtatást tett a választási reformjavaslaton, hogy ma már Tiszának sincsen kifogása ellene. Előreláthatólag tehát a szabadelvű párt teljes egészében fog hozzájárulni az új kormány programjához és az egész szabadelvű párt be fog olvadni az új haladó pártba.

A kormány kinevezése.

A mára biztosra hirdetett kinevezés délig még késett. A halasztás okáról a legkülönbébb verziók vannak forgalomban, habár beavatott helyeken biztosra veszik, hogy a kinevezés közzététele már csak egy-két nap kérdése.

Uram, ha ön éjjel

kitűnő magyar konyhán készült **korhelylevest, friss kolbászt, libasültet, hideg felvágottat** és egyéb friss ételeket pompásan elkészítve valahol keres, **térjen be a Tatra-kávéházba**

mely mindennap reggel 7 óráig nyitva, s már elismert jóhírű és olcsó konyháján az Ön igényeit teljesen kielégíti.

Szentes diszpolgárai.

Szentes városa annak idején Kosuthot, Apponyit, Bánffyit és Ugront diszpolgáiraivá választotta. Minthogy Ugron Gábor csak ma érkezett Budapestre, Szentes képviselője, Molnár Jenő nagy küldöttséggel kereste föl Ugront, akinek az oklevelet átnyújtotta. Ugron meghatottan köszönte meg a megtiszteltetést.

A Zeysig-ügy.

A budapesti kir. ügyészség ma értesítést kapott, amelyben megerősítik, hogy Baneth Sándor Zürichben tartózkodik. Az ügyészség Banethet megkeresi, hogy salvus conductus mellett jelentkezék önkéntes vallomástételre.

Vármegyei közgyűlés.

— A nemzeti ellenállás szervezése. —

Kassa, október 17.

Abauj-Tornavármegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt tartotta meg rendes évnegyedes közgyűlését, amelyen a kassai, sőt a vidéki bizottsági tagok is szép számmal jelentek meg. A vármegye vezetőférfiai közül ott láttuk Hadik János gróf, Szalay László és Hammersberg László országgyűlési képviselőket, Pálffy László gróf, Forgách István gróf, Schell Gyula báró, Dobozy István, Dobozy Pál, Kertész Gyula, Péchy Gáspár, Láncoz Béla stb. bizottsági tagokat, továbbá a tisztviselői karból Rakovszky István alispánt, Putnoky Sándor, Jászay István, Koós József főszolgabírákat, Eckerdt János főügyészt, Markó Gusztáv főmérnököt, Spatz Dávid tb. főorvost és Puky Endre főjegyzőt stb.

Rakovszky Endre dr. alispán a közgyűlést megnyitotta, azután Puky főjegyző fölolvasta a lapunk előző számában közzétett alispáni jelentést, amelyet az állandó választmány azzal a határozattal hagyott jóvá, hogy az alispán okfejtését mindenben magáévá teszi, mivel az ellenállás dolgában szigorúan a törvény alapján áll. (Helyeslés.)

Hammersberg László indítványára a közgyűlés nem csak helyesli az alispán eljárását, hanem teljes elismerését is fejezi ki. (Zajos éljenzés.)

Rakovszky Endre dr. az óváció után meghatottan kijelenti, hogy csak kötelességét teljesítette, amiért külön elismerést nem érdemel. *Igyekezni fog a súlyos válságos időkben a legnagyobb elszántsággal küzdeni az alkotmányos szabadság védelmében.* (Viharos éljenzés.)

Az átiratok.

Puky főjegyző ismerteti a társtörvényhatóság átiratait a nemzeti ellenállás dolgában. Az állandó választmány azt javasolta, hogy az átiratokat vegyék egyszerűen tudomásul, mivel a megye már ebben az irányban intézkedett. Elfogadják.

Az alkotmányvédők.

Az alkotmányvédő 30-as bizottság eddigi intézkedéseit kiegészíti avval, hogy a póttartalékosok behívása dolgában kimondja: *hogy az unjonclétsámmak a póttartalékból való törvénytelen kiegészítését minden rendelkezésére álló eszközzel meggátolja. Eltiltja továbbá a megyei közegeket, hogy az illetékeket lerójják, mivel az is olyan köz-*

jövedelem, amelyet csak törvényes meghatározás alapján szedhet be a kormány. *Utastítja a községi előjáróságokat és jegyzőket, hogy a fizetési meghagyásokat küldjék egyszerűen vissza a pénzügyi hatóságoknak.* Elfogadják.

A vezérek fogadtatása.

Somogy és Zemplén vármegyék átiratot küldtek csatlakozás végett. Mindkét átirat megbotránkozását fejezi ki a nemzet vezéreinek szeptember 23-án való megszégyenítő fogadtatása fölött.

Az állandó választmány azt javasolja, hogy a megye járuljon hozzá a felirathoz, mert a legnagyobb megdöbbenéssel vette tudomásul a nemzet vezéreinek megszégyenítő fogadtatását. Azokra a gonosz tanácsadókra, akik a királynak ezt a végzeteljes lépést tanácsolták, a hazaárulás bélyegét sűti. A megye ismételten tiltakozik a folytonos elnapolások ellen és eddigi összes e tárgyban hozott határozatait változatlanul fönntartja. A nemzet akaratát képviselő képviselőházi többséget további elszántsággal kitértetésre buzdítja és erről Kossuth Ferenc, Apponyi Albert gróf, Bánffy Dezső báró, Andrássy Gyula gróf és Zichy Aladár gróf pártvezéreket értesíti. Elfogadják.

Vármegyei pénztárak visszaállítása.

Ferdinándy főjegyző előterjeszti Pestvármegye átiratát a megyei pénztárak visszaállítását illetően.

Abauj-Torna vármegye Hammersberg László fölszólalása után politikai és adminisztratív szempontokból hozzájárul a felirathoz.

Azután apróbb közigazgatási kérdéseket intéztek el.

Üzletvezetőség Kassán.

— A vasuti decentralizáció. —

Kassa, október 17.

A magyar államvasutak közigazgatásának reformja egy régen vajudó kérdés, a melyhez Kassa rendkívül fontos és életbevágó érdekei fűződnek. A küzdelem főképpen két eszme körül folyik: egyrészt a vasuti minisztérium föllállításával a legfeszesebb központositást óhajtják, másrészt pedig az üzletvezetőségek szaporításával, esetleg vasuti igazgatóságok föllállításával a decentralizáció mellett érvelnek.

A küzdelem — úgy látszik — az utóbbi javára fog eldőlni főképpen azért, mert a hadügyi kormány szigorúan ragaszkodik hozzá, hogy a hadtestparancsnokságok székhelyein vasuti üzletvezetőségek legyenek. A hadügyi kormánynak ez a kívánsága teljesen jogosult, amennyiben az esetleges mozgósítás szempontjából elengedhetetlen követelmény, hogy a vasuti közigazgatás szoros területi kapcsolatban legyen a legfőbb katonai parancsnokságokkal. Mivel pedig kétségtelen, hogy a katonai köröknek a magyar kormányra — érthető okokból — soha sem volt nagyobb befolyása, mint éppen mostan, valószínű, hogy Kassa államvasuti üzletvezetőséget kap. Vajjon önálló üzletvezetőséget vagy vasuti igazgatóságot állítanak föl Kassán, avagy a miskolci helyezik át ide, még nincs eldöntve. Az előbbi minden esetre valószínűbb. Az üzletvezetőség Kassára hatalmas föllendülést jelent. Az ipar és kereskedelem, a forgalom és különösen a pangó építőipar 150—200 család ideköltözésével jótékony élenkítő hatását csakhamar meg fogja érezni.

Erre a kérdésre vonatkozólag a következő hiteles értesítést nyertük:

A magyar államvasutak igazgatóságának reformja már régóta foglalkoztatja a vezetőket és szakköröket. Gyakran fölmerült a vasuti minisztérium föllállításának eszméje is, de úgy látszik, leginkább azon irányzat felé hajlanak a döntő körök, mely az igazgatás decentralizálását jelenti. Erre vall az a vasutas körökben elterjedt hír, hogy az igazgatásban tervezett rendszerváltozással Vörös László kereskedelmi miniszter komolyan foglalkozik és pedig abban az irányban, hogy az egyes üzletvezetőségek hatásköre rendeztessék, kiterjesztessék. Igazgatósági címmel és hatáskörrel lennének az egyes üzletvezetőségek fölruházva. Az üzletvezetőségek, illetve az új igazgatóságok célszerűbb beosztásának kérdése is napirenden van, különös tekintettel a mozgósítási szempontokra. *Igy a hadtestparancsnokságok székhelyeire is tekintettel lennének az új beosztásnál.*

Mind e kérdésekre nézve végleges döntés még nem történt, de az igazgatás rendszerváltozásának előmunkálataival tüzetesen foglalkoznak a miniszter megbízásából Szerényi József vezetése mellett: Stettina József miniszteri tanácsos, a vasuti osztály vezetője, Bacinszky Vladimir, a debreceni üzletvezetőség helyettes üzletvezetője, akit a miniszter förendelt a miniszteriumba a tervezett reorganizáció előmunkálatainak végzésére, Szerbák Elek dr. titkár a máv. igazgatósági központjából, akik már a kereskedelmi minisztériumban dolgoznak az újjászervezésen egy elkülönített osztályban.

LEGUJABB.

— Távirati és telefonhírek. —

Rudnyánszky Gyula letartóztatása.

Budapest, okt. 17. (S. tud. táv.) Debrecenben ma óriási feltűnést keltett, hogy a rendőrség Rudnyánszky Gyulát a kiváló író és költőt a debreceni „Szabadság” szerkesztőjét ma reggel letartóztatta. Rudnyánszkyt a kinek gyönyörű forradalmi hangu politikai költeményei miatt a Független Magyarországot a legutóbb ismételt királlysértés és lázítás címén elkobozták, állítólag valami váltóhamisítást követett el és ezért tartóztatták le. Ezt azonban még nem tudják biztosan.

Szász Károly halála.

Budapest, október 17. (S. tud. táv.) Szász Károly holttestét a Kálvintéri református templomban tették ravatalra, ahol délelőtt számosan tekintették meg. A temetés ma délután három órakor tartatik meg, valószínűleg az irodalmi hivatalos és egyházi körök óriási rész étele mellett. A búcsuztatót Baksay Sándor budapesti református püspök, a jeles író tartja meg. A magyar tudományos akadémia részéről az elhunyt régi bizalmas barátja, Beöthy Zsolt, a Kisfaludy társaság megbízásából pedig Kozma Andor, a jeles író mond beszédet.

SZŐRMEÁRÚK

Dús raktár és mérték utáni rendelés szerint.

Utazó bunda, szőrmekabátok, szőrmelábrák, gazdasági rövid kabátok, női szőrmeszakettok mérték után a legdivatosabb szőrmékből. Női stollagallérok és boák, dús választékban.

Szoha és Bugarszky

cég Kassa, Főutca 28. sz. saját ház.

A cég nagy raktára a legelsőrangú főváros cégekkel vetekedik. Jutányos árak.

Talált holttest.

Budapest, okt. 17. (Saj. tud. t.)
A Lövölde-téren ma reggel egy kofa egy férfi holttestet talált. A rendőrség megállapította, hogy a 36 éves közúti napszámost részegségében szivszélhűdés érte.

HIREK.**Tanítók gyűlése.**

A nemzet napszámósai, a népnevelés fáradhatatlan apostolai holnap, e hó 18-án tartják a vármegyei háza nagytermében évi rendes közgyűléseket. A tanítóság ezen közgyűlése is hathatósan dokumentálja a tanítóságunk a népnevelés szent ügyétől áthátozt hivatásszeretét s törekvését, mely anyagi erkölcsi jobblétének előmozdítására irányul. A tanítóság még mai nap sem reszesül azon méltatásban, melyet államalkotó és államfőntartó küzdelmes munkája után megérdemelne. A társadalom nagy részének a népnevelés iránt való közönyt, a kormányok szűkkeblűsége nem engedte meg, hogy a tanítóság olyan elbánásban részesülne, a minőt ugyan ezen tényezők is óhajtanak, de még eddig meg nem tettek. A tanítóság azonban nem csügged. Jól tudja, hogy odaadó munkájával végre is be fogja törni azt az érekaput, melyen belül nagyfontosságú fáradozása a jog, törvény és igazság követelményei szerint megkapja azon elismerést, melyre már oly rég óta rászolgált és amit meg is érdemelt. Reméljük, hogy ezen közgyűlés is hozzájárul annak dokumentálásához, hogy a magyar tanítóság az államban elsőrangú tényező s hogy lelkes munkálkodása a haza boldogulása a haza boldogulását eredményezi.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Rebling Ernő okleveles tanítót az abaujszántói állami elemi iskolához rendes tanítónak nevezte ki.

A Szent Imre-kör diszgyűlése. A Szent Imre-kör e hó 19-én este 6 órakor saját egyleti helyiségeiben (Mészáros-utca 6.) diszgyűlést tart, amelyen érdeklődőket szívesen látnak.

Az iparoskör megalakulása. Az alakuló félben levő Kassai Iparoskör vasárnap tartotta alakuló gyűlését az ipartestület nagytermében Rupp Viktor asztalosmester elnöke mellett. A gyűlés iránt iparoskörökben még eddig nem tapasztalt szokatlanul nagy érdeklődés nyilvánult meg, melyben 100-nál több tag jelent meg. Az elnök az Iparoskört véglegesen megalakultnak jelentette ki. A régebben megválasztott tisztikar mellett a választmányt 24 taggal és 6 póttaggal egészítették ki. Végül a körhelyiségek fölvételével és berendezésével és egyéb belső adminisztratív kérdések elintézésével az elnökséget bízták meg. A gyűlés lelkes éljenzés mellett ért véget. Eddig körülbelül 130 rendes és 60 pártoló tagja van az új körnek, de reméljük, hogy Kassa számottevő iparososztálya saját jól felfogott érdekében teljes számmal fog tömörülni az iparosság érdekeit képviselő körbe. Az Iparoskör tisztikara a következő: Elnök Rupp Viktor, alelnök Tóth István, pénztáros Linz Vilmos, jegyző Békefi Adolf, háznagy Vadasz Jakab, ellenőr Richter Károly.

Szabadgondolkodó — jogász-párt. A kassai jogakadémián lábra kapott pártoskodást mi sem jellemzi jobban, minthogy az ifjuság három részre szakadva, külön-külön egymás ellen harcol. Most — amint

értesülünk — a jogakadémiai ifjuság egy része szabadgondolkodó egyesületet akar alakítani. Ennek az előjele, hogy vasárnap délelőtt küldöttségileg tisztelegtek dr. Maléter Istvánnál, aki a modern társadalmi eszmék egyik nagyképzettségű előharcosa. Maléter a küldöttséget igen szívesen fogadta s támogatásáról biztosította az ifjúságot. A szabadgondolkodó jogász-ifjuság a legközelebb klubhelyiséget alakít.

A körhíntás öngyilkossági kísérlete. Labancz János 25 éves Erzsébet-téri körhíntás legnap délelőtt Preszl János Erzsébet-téri „Arany képzelődés” című korszakmájában holtrészegre itta le magát, azután az illemhelyre ment, ahol egy hatlövétű revolverből egy golyót lőtt a halantékába. A részegségében eszméletlenül kivüli állapotban levő öngyilkos jelölt ezután véres fejfel ment ki az utcára, ahol összeesett. A rendőrséget telefonon arról értesítették, hogy az öngyilkos már meghalt, mire Juhász Mór rendőrfogalmazó a hullaszállítókoocsival a helyszínen jelent meg. Időközben Labanczot beszállították a közkórházba, ahol a golyót nyomban eltávolították, úgy hogy életben maradásához reményt fűznek, kihallgatni azonban nem lehetett, mert teljesen részeg volt.

Kassaiak az országos vasutas gyűlésen. Az e hó 26-án megtartandó országos vasutas gyűlésen a szövetség kassai fiókja Szentiványi Attila, Szabó Sándor és Gardera István tagokkal képviselteti magát.

Szepesváralja károsultjai. Szepesváralja szerencsétlen lakosságán, amelyet a pusztító tüzvész hajléktalanná és szegényre tett, az országszerte megindult gyűjtés valamit segített. Amint tudósítónk jelenti, eddig 29,700 korona gyűlt össze, úgy, hogy az egyes tűzkárosultak 80-500 korona segélyben részesültek, amivel a fenyegető nyomort ideig-óráig sikerült elhárítani.

Lelkészválasztás. A stoósi ág. ev. egyházközség vasárnap tartotta lelkészválasztó közgyűlését Szopkó Róbert hernádszadányi járásbíró egyházmegyei gondnok és Homola István kassai lelkész elnöke mellett. Három pályázó közül nagy lelkesedéssel Mártony Elek zágrábi segédlelkész választották meg.

A novemberi katonai előléptetés, mely e hó utolsó napjaiban fog közöltetni, jóval szűkebb keretű lesz, mint amilyen a májusi előléptetés volt. A felsőbb és alsóbb rangosztályokban egyaránt, de a vezérkarban is, kevesebb lesz az avanszmán, mint rendszeren. Oka ennek az, hogy az utóbbi időkben igen kevés hiány mutatkozik. Ezáltal nyugdíjazás is feltűnően kevés lesz.

A hátgerincvelőlob bacillusa. Rövid krisztianiai távirat jelenti, hogy sikerült fölfedezni a hátgerincvelőlob bacillusát. A gyógyászati társaság tegnapi ülésén dr. Geyerfolg jelentette be ezt a nagyfontosságú eseményt, amelyre hosszas kutatásai után jött rá. A félelmetes bajnak, a rettenetes tábesznek tehát szintén ama láthatatlan, mikroszkopikus lények egyike volna az okozója, amelyeknek annyi más gyilkos nyavalyát köszönhet az emberiség. Ez a fölfedezés mindenesetre nagy meglepetés, mert a tudományos felfogás eddig az volt, hogy a hátgerincvelőlob a gerincvelőből kiinduló idegszálak elcsenevezéseseése következtében áll be. Dr. Geyerfolg komoly formában, ezzel ellentétben, a gerincvelőlob okául a mikrobát hirdeti, amelyet maga fedezett fel. Jól esik hinni mindig a szenvedő emberiségnek az ilyen híradásoknak, bármennyi csalódás következett már az ilyen híradásokra, s ha igaz a fölfedezés, kérdés, vajjon a gerincvelőlob bacillusának a fölfedezése egyet jelent-e

a baj gyökeres gyógyításának a megtalálásával. Van-e remény arra, hogy annyi görnyedt hátú élőhalott hamarosan boldogan egyenesedhetik ki abban a tudatban, hogy szervezetéből kiölték a legkegyetlenebb betegséget.

A fő-cucilista. A szocialista fővezér: Bokányi Dezső párthívei körében igen közlékeny volt. Érdekes kijelentést tett többek közt miniszteri ügyvivő elvtársáról, Kristóffy Józsefről, Arról volt szó, mi lesz ha Kristóffy letörik és a titkos választói joggal elbukván, el kell hagyni a kegyelmes elvtársnak a miniszteri ügyvivői széket? Hova tartozik ezután teste-lelke? Bokányi erre mondta:

— Hova? Nem lehetetlen, hogy három hónap múlva Kristóffyval a szegedi Klauzálterein fogunk beszélni az általános titkos választói jogról...

Bokányinak ez a nyilatkozata azt mutatja, hogy nem ismeri ő elég jól Kristóffy elvtársát. Nem olyan nagyon rajong ő — t. i. Kristóffy — az általános titkos szavazati jogért, más célja volt neki ezzel, csak-hogy — eddig legalább — nem érte el vele azt a bizonyos célt.

Háziszolgák tolvaja. E hó 14-én Révész István szolgaleány helyiségébe, a mely a Deák Ferenc-utcai Széman féle házában van, egy ingujjban levő parasztleány behatolt és egy Zsinoros fekete magyar ruhát, egy fekete kalapot, három vasalt inget és egy pár csizmát elidegenített. Uglátszik, ugyan ez a tettes Klimkó József szolgát a Fegyverház-utcán meglátogatta és egy pár csizmát vitt el. A nyomozás kiderítette, hogy a lopásokban Kundrát Mihály czécezi parasztleány gyanus. A rendőrség kézrekerítésére megtette a kellő intézkedéseket.

Levegőbe röppült tűzhely. Alsótőkési parasztyerek a község határában több pusztító tüzet találtak, amit a lögyakorlatok alkalmával a katonák otthagytak. A gyermekek a töltényeket hazavitték és közülök néhányat az égő tűzhelybe dobtak. A töltények felrobbantak és a kályhát a levegőbe röpítették. Egy tölténydarab Novák Mihály hat éves fiút megsebesítette. Haldokolva szállították a kassai közkórházba.

Megfoghatatlan, hogy lehet máshol osztályorsjegyet vásárolni, mint Keszler Lajosné sorsjegyzületében (Kassa, Deák Ferenc-utca 21).

A hajléktalanok. A rendőrség a 16-ról 17-re virradó éjjel három hajléktalan részeg csavargót záratott a fogházba. Az illetőket illetőségi helyükre fogják toloncolni.

Szörmeipar Kassán. Vessük szívrünkbe, hogy minden ami magyar, pártolásra érdemes. Most is, mikor szervezkedik a magyarság az idegen hatalom ellen, pénzünket ne vigyük külföldre. Ime egy példa. A szörmeárúkeret rengeteg pénz megy külföldre — pedig a magyar szücsipar a külföldivel nagyon is versenyképes. A felvidéki arisztokrata és előkelő közönség gyönyörű raktárt talál mindenféle szörmeárúban *Szoza és Bugárszky* kassai szücsipar kereskedésében (Fő-utca 28.) Itt oly gazdag az anyag, hogy a bécsi, berlini piacot felülmulja. A magyarság szempontjából is ajánljuk az érdemes, régi céget pártfogásra.



Takarítónőt keresek
Fő-utca 30. II. emelet, 3. a.

A Schalkház - nagyszálló részvénytársaság

igazgatósága közhírré teszi ezennel, hogy szállodájában az éttermet és sörcsarnokot saját kezelésébe vette át és akként rendezte be az üzletét, hogy az a tisztelt közönség minden igényét teljesen kielégítse.

SZINHÁZ.

Színházi műsor:

Szerdán: okt. 18-án, páratlan bérletben, *Hajduk hadnagya*. Daljáték 3 felvonásban.
Csütörtökön: okt. 19-én, páros bérletben, *Angot*. Operette 3 felvonásban.
Pénteken: október 20-án, páratlan bérletben, *Asztalai uram leányai*. Vigjáték 4 felvonásban.
Szombaton: okt. 21-én, páros bérletben, itt először: *Mi történt az éjjel?* Énekes bohózat 3 felvonásban.
Vasárnap: október 22-én, két előadás; délután 3 órakor, *A fecskéfészek*, Operette 3 felvonásban. Este, páratlan bérletben, *Ocskay brigáderos*. Színmű 4 felvonásban:

— *Hajduk hadnagya*. Rajna Ferenc szép zenéjű és érdekes meséjű magyar daljátéka szerdán, október 18-án kerül színre először ebben a szezonban. A szereposztás a következő: Barbara — Tábori Frida, a grófné — Nagy Aranka, az őrmester — Szegő Endre, az ezredes — Cseőregyh, a kadet — Diósi Anna. A zenekart Fekete Oszkár karmester vezényli.

— *Angot asszony leánya*. A klasszikus operettek közt, a melyeket az igazgatóság sorozatos előadásokban szándékozik bemutatni, második lesz *Angot asszony leánya*, Lecoqu gyönyörű zenéjű alkotása, a mely még mindig nagy közönséget vonz, valahányszor a budapesti operaházban előadják.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

TITKOS

betegségek ellen a legjobb szer a „**TRIAS**.”

2-3 napi befecskendezéssel a folyást utóbjá és fájdalom nélkül felelősség mellett megszünteti. A leg-
 régebbi s legelhanyagoltabb folyásban szenvedők is biztos gyógyulást remélhetnek. Férfiaknak kor 2,72, nőknek kor. 3,54 fill. beküldése után bérmentve küldetik. Fecskendő külön 1 korona. Raktár: SZEGŐ és HÉRCZ urak gyógyszerárában, Kassa, Fő-utca 13. sz. Titoktartás mellett küldi a készítő is Papp gyógyszerára Tisza-Szentimrén

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

A REKLÁM

Allandó, észszerű és ügyes reklámzás minden gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzletnek a lelke, rugója, az éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a a legsikeresebben, legjobban és legolcsóbban, megtudható az

Általános Tudósító

h irrdetési osztályánál

tulaj - donos LEOPOLD GYULA szer - kesztő

BUDAPEST, VII, Erzsébet-körut 54.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretességgel, pontossággal és olcsón eszközölnék hirdetéseket és reklámokat az összes budapesti, vidéki és külföldi lapokban és naptárakban.

Költségvetések és tervezetek ingyen!

Kiadó: Murányi József.

BRADOVKA GYULA

KASSA

Kossuth Lajos utca 24. szám.

Gőzerőre berendezett ruhafestőde és vegytisztító intézet.

Vegyileg tisztítanak és festetnek a legrövidebb idő alatt

női, férfi- és gyermek-öltönyök,

függönyök, csipkék és kézimunkák stb.

Használt, de jó karban levő kávéházi és játékasztalok

sürgősen megvételre kerestetnek.

Cím a kiadóhivatalban.

Sas-utca 1-ső számú emeletes ház szabad kézből eladó.

Értekezhetni: Dr. BALKÁNYI GUSZTÁV ügyvédi irodájában Fő-utca 12. szám alatt.

Lukaszewski és Társa

„ZSÓFIA“

miseruhák és egyházi szerek raktára

Kassa, Kossuth L.-utca 20.

Van szerencsénk tisztelettel tudomására adni, hogy raktárunkat a legújabb kelmékben és művészi himzésekben gazdagon kiegészítettük és olcsó árainkat a nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk.

Alba, Antipedes, Apparamentum Missae cum 5 appertinentiis minden egyházi színben 15 forinttól fölfelé. — Birettum, Bursa, Berloque, Ciborium-köpeny. Dalmatica ornata, egyházi lobogók és templomi zászlók minden színben. Humeral, imakönyv olvasójel, Lavabo, mennyezetek, miseszolgaruhák, oltárterítők, oltárvánkosok, Palla, Pluviale és stóla az összes szükséges templomi színekben 25 forinttól árban. Purificatorok, Rochette, Stóla, zászlóhimzések, Velum és Umbraculum valamint zászlószalagok, tokok és rudak.

A gör. kath. egyházban szükséges összes miseruhákat, mint Felout 28 forinttól fölfelé. Megrendeléseket fogadunk el templomi ércárakra és a legolcsóbb áron szállítjuk azokat. — Régi miseruhákat javítás végett elfogadunk, ugymint régi himzéseket selyemben, aranyban és ezüstben is.

Kivánatra árukat kiválasztás végett franco küldünk, a szín és az ár közlése után. Az eddig irántunk nyilvánult bizalomért a legszívesebb köszönetünket fejezzük ki és ipari vállalatunkat kegyes támogatásra ajánljuk.

Rogozsán Antal

nagy vendéglője

Budapest, IV. Gerlóczy-utca 2. sz.

A kassaiak, Abauj-Torna és Sáros-megyebeliek egyetlen találkozó helye a fővárosban. — Kitűnő és olcsó ételek, felséges jó borok. Kassai és felvidéki lapok.

Alapított 1844.

Alapított 1844.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a székesegyházzal szemben, saját házában.

Takarékbetétek könyvecskére és folyó-számlára. Váltók és kisorsolt értékpapírok leszámítolása, beszedése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-számla alakjában.

— **Értékpapírok, okmányok, ékszeres megőrzése.** —

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdéi árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hitellevelek és pénztátulás bármely külföldi városba csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak.

45

Nyomatott VITFZ A ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.